

践行教育家精神 引领汶上县第二实验中学教育高质量发展

在新时代教育高质量发展的背景下,如何通过正向激励机制激发教师内生动力,促进教师自我完善,成为当前教师队伍建设的重要课题。教育家精神为正向激励提供了价值导向和目标指引。汶上县第二实验中学近年来开展了一系列创新性教学活动,通过多种形式的正向激励措施,有效激发了教师的专业发展热情,为研究教育家精神视域下的教师激励机制提供了宝贵样本。

在教育家精神视域下,正向激励教师完善自我的机制应当着眼于四个方面:一是强化理想信念教育,激发教师的内驱力;二是提供专业发展支持,增强教师的胜任力;三是创建合作分享氛围,提升教师的归属感;四是健全认可奖励机制,满足教师的成就感。汶上县第二实验中学基于上述理论框架,构建了一套多层次、多维度的正向激励体系。通过青蓝工程、名师工作室、多元教研活动等措施,将教育家精神的培育融入日常教师专业发展活动中,学校既有系统性的长期激励措施,也有激发全体教职工干事创业热情的硬招实招,形

成了中年教师示范引领,青年教师迎头赶上的良好竞争氛围,促进汶上县第二实验中学教育高质量发展。

一、构建多元激励体系,筑牢教师精神根基

汶上县第二实验中学建立了多维度、全过程的教师激励体系,将物质激励与精神激励有机结合。学校不仅关注教师的教学业绩,更重视教师的专业成长和师德表现,通过多种渠道认可教师的工作价值。学校定期开展“优秀教师”“最美教师”“教学能手”等评选活动,这些优秀教师爱岗敬业、爱生如子的事迹被广泛宣传,成为全校教师学习的榜样。这种精神激励满足了教师被尊重和自我实现的需要,有效激发了教师的职业自豪感和成就感。

学校培养一线教师的教育家精神非朝夕之功,需要进行长远的顶层设计,要想方设法、不遗余力的搭建教师专业成长平台,鼓励全体教师积极参与各类竞赛和教学展示活动。既是对优秀教师的认可,也为其他教师提供了学习机会。让广大教师在榜样的引领下,坚定自己的职业信念,将教育作

为终身追求的事业。学校还将教师的专业成就与职称评定、绩效分配挂钩,形成了良性竞争机制。

二、创建专业成长环境,搭建教师成长平台

汶上县第二实验中学长期高质量发展的根本在于教师,已连续实施了十五届专任教师“青蓝工程”和七届班主任“青蓝工程”师徒结对项目,充分发挥骨干教师的“传、帮、带”作用,有力地促进年轻教师站稳讲台。学校还成立了“名师、名校长、名班主任工作室”,为骨干教师提供引领辐射的平台。工作室详细规划了工作目标、工作思路及具体措施,积极开展高质量教学活动研究。工作室通过示范课、专题讲座、课题研究等形式,分享教学经验,传播先进理念,带动了一批青年教师快速成长。

正向激励机制的构建应当注重系统性和持续性,形成长期效应。汶上县第二实验中学教育联盟开展的优秀课例展示观摩,青年教师大练基本功,青年教师过关展示课等活动,加强了联盟校间交流合作,提升了教师对大单元教学理念的理解与

实践能力。这种专业学习共同体打破了传统教师孤立工作的状态,创造了教师之间相互学习、共同进步的支持性环境。学校定期邀请教育专家到校讲学,组织教师参加校外培训和学术交流活动,为教师提供学习和交流的平台,促进教师更新教学观念,提升育人智慧。

三、塑造尊师重教文化生态,激发教师工作热情

学校注重营造尊师重教、积极向上的文化氛围,使教师在潜移默化中受到教育家精神的熏陶。教师自我完善的动力最终来源于对教育价值的认同和对学生成长的关怀,激励措施应当引导教师关注育人的本质。通过开展“庆祝教师节”“三八妇女节”“心理健康教育专题讲座”等活动,关注教师心理健康,提升教师的情绪劳动能力和职业幸福感。

汶上县第二实验中学作为县教育联盟校,在校本教研文化打造方面形成了以教促研,以研促教的良好氛围。如语文组开展的整本书阅读活动,英语组开展的同课异构模拟授课活动等,不仅促进了教师之间的专业交流,也激发了教师探

索教学创新的热情。学校还积极推进家校社共育活动,联合中都街道安居社区开展了“家校社共育 守护青春成长”教联体系列活动。这类活动不仅拓展了教育的边界,也增强了教师的社会认同感和职业价值感,使教师更加深刻地体会到教育工作的社会意义。

汶上县第二实验中学通过开展一系列教育教学研究活动,在理想信念、道德情操、育人智慧、躬耕态度、仁爱之心和弘道追求等方面对教师进行正向激励,取得了良好的实践效果,有效激发了教师的内生动力和专业热情,促进了教师的自我完善和专业成长,教师的教育教学理念得到更新,教学方法更加优化,教学质量显著提高,教师的职业幸福感和成就感增强;学生的综合素养明显提升,能力兴趣得到全面发展,打造了一所让学生喜欢,令老百姓满意的幸福学校。

(作者:袁吉誉 汶上县第二实验中学 本文系济宁市“三名”工作室教研专项课题“教育家精神视域下正向激励教师完善自我的机制研究”的阶段性研究成果)

汶上县第二实验中学 党旗润初心,七彩育新人

近年来,汶上县第二实验中学在县委、县政府和县教体局的关怀、支持下,紧紧围绕“办人民满意教育”的宗旨,聚焦落实立德树人根本任务,学校持续健康向上发展,育人质量全面跃升,各项工作捷报频传。

党建领航

特色品牌“亮”起来

党支部以品牌建设为抓手,以“党支部运行规范”为主线,突出思想引领、专业引领、示范引领,以争创学习先锋、师德先锋、教学先锋的“一二三”支部工作法带动全体党员创先争优。党支部相继获评济宁市教育系统“五星级”教师党支部,山东省第三批中小学校“一校一品”党建品牌。

先后组织全体党员赴鲁南第一党支部、济南市唐冶中学、汶上县家风家训教育馆等地参观学习。汶上县委书记李强到汶上县第二实验中学为师生上思政课。他勉励广大教师要用心用情讲好思政课,当好学生的引路人。

以教促改

教学质量“强”起来

坚持以质量立校,加强教学常规管理,启动“3+5+N”教学教研业务工程,“五

步六环”集体备课模式、“一案三性四环节”课堂教学模式2.0版本更富有成效。

学校在全县初中教育联盟校业务展览评比活动中荣获第一名,被推荐为济宁市第六批教育教学工作重点联系学校,教学质量不断提升,荣获济宁市教育工作表现突出集体。

德育铸魂

五育并举“靓”起来

学校推动实施“雷锋班”工程,全员参与,争做雷锋,争当先锋,好人好事蔚然成风,并在汶上县中小学“党团队一体化思政育人”实践活动中作典型发言,学校评为济宁市首批儿童友好学校。

校园艺体活动精彩纷呈,捷报频传。其中,女子足球队在济宁市第九届“市长杯”校园足球联赛获得甲组冠军。学校扎实开展各类科技教育活动,赵志恒同学参与全国学生信息素养提升实践活动,并荣获山东省学生信息素养提升实践活动二等奖。

锤炼技艺

业务能力“硬”起来

学校以高标准师资培养为核心,当好学生成长“引路人”,创新教师发展机制,建设一支政治过硬、业务精湛的教师队伍。

今年8月份,学校举行了暑期教学论坛;校刊《反思与成长》每月如期而至,8项市、县级课题顺利结题。学校依托汶上县第二实验中学联盟校教研体,引领开展科研兴“课”,聚力破虚务实、提质增效。以打造高效课堂教学研究为核心,以研促学、以研促教。《山东青年报》刊登学校《“双导师团队”助理青年教师专业成长》教育管理经验。

安全筑基

平安校园“稳”起来

本学年,学校组建“家校警”联合的专



学校女子足球队在济宁市第九届“市长杯”校园足球联赛获得甲组冠军。

同心同向

家校共育“和”起来

学校组建第五届家长委员会,家委会全程参与学校管理;设立家长开放日、开通服务热线,拓宽家校沟通渠道;加强家庭教育研究,开发家长学校课程,不定期推送交流家教信息;联合安居社区开展系列家校社教联体活动,构建学校、家庭、社会三位一体育人网络,多方凝聚教育合力,荣获济宁市首批“济宁市家庭教育基地”称号。

近年来,学校育人环境更加优美宜人,绿地草坪安装喷灌设备,消防设备维修升级改造,教育信息化设备更新到位,楼前广场路面硬化,安全保障设施增加。汶上县人大常委会、县政协到学校对民生实事项目工作即综合楼的投入使用情况开展专项视察,对学校建设给予充分肯定。

汶上县第二实验中学全体教职工将继续弘扬团结精神、奉献精神,敢于争先领跑,善于拼搏进取,不断推进学校事业行稳致远,为汶上教育高质量发展做出新贡献!

(通讯员 胡令宇 胡卫峰)



精彩纷呈的校园文体活动。